

# Всероссийская научно-практическая конференция «Периферийный город и горожанин в пространственно-временной ретроспективе: особенности национальной идентичности»

(Ростов-на-Дону, 20–21 октября 2016 г.)<sup>1</sup>

М.А. Пономарева

**Аннотация.** Сообщение содержит информацию о Всероссийской научно-практической конференции «Периферийный город и горожанин в пространственно-временной ретроспективе: особенности национальной идентичности», которая состоялась 20–21 октября 2016 г. в Институте истории и международных отношений Южного федерального университета при финансовой поддержке Российского государственного научного фонда. На конференции поднимались актуальные вопросы исторической урбанистики. В адрес Оргкомитета поступило более 150 заявок на участие. По итогам рассмотрения заявок представителями Оргкомитета с очными докладами выступили как известные исследователи, так и молодые ученые из Краснодара, Екатеринбурга, Москвы, Санкт-Петербурга, Ростова-на-Дону, Ставрополя, Самары, Сургута, Тамбова, Махачкалы. Студенты представили стендовые доклады с последующим их обсуждением. На пленарном заседании выступили приглашенные российские и зарубежные эксперты: профессор Уильям К. Брумфильд (Новый Орлеан, США), профессор Л. Клусакова (Прага, Чехия), урбанист О.Ф. Зиновьева (Москва, Россия), профессор А.Н. Еремеева (Краснодар, Россия), профессор Н.А. Мининков (Ростов-на-Дону, Россия). По итогам работы конференции ее участниками была принята развернутая резолюция, адресованная представителям властных структур регионов России и направленная на обобщение предложений по составлению концепции развития городского пространства в периферийных городах. К началу конференции был издан сборник материалов. Участниками и гостями конференции было высказано пожелание о ее ежегодном проведении.

**Ключевые слова:** всероссийская конференция, периферийный город, горожанин, историческая урбанистика, урбанизация, городская идентичность, национальная идентичность.

**Пономарева Мария Александровна**, кандидат исторических наук, доцент кафедры исторической политологии Института истории и международных отношений Южного федерального университета, 344006, г. Ростов-на-Дону, ул. Большая Садовая, 105/42, [ponomariya@srfedu.ru](mailto:ponomariya@srfedu.ru).

---

<sup>1</sup> Конференция организована при финансовой поддержке РГНФ. Проект № 16-01-14064.

# National Conference “Peripheral City and Citizen in the Space-Time Retrospective: The Specificity of National Identity”

*(Rostov-on-Don, 20–21 October, 2016)*

M.A. Ponomareva

**Abstract.** The report contains information about the Russian research and practical conference “Peripheral City and Citizen in the space-time retrospective: the specificity of national identity”, held in October 20–21, 2016 at the Institute of History and International Relations of Southern Federal University with the financial support of Russian State Scientific Fund. The conference dealt with the problems of urban history. The organizing Committee received more than 150 applications. As the result of applications evaluation by the organizing Committee presentations were given by well-known and young researchers from Krasnodar, Yekaterinburg, Moscow, Saint Petersburg, Rostov-on-don, Stavropol, Samara, Surgut, Tambov, Makhachkala. Students presented poster presentations followed by discussion. At the plenary session reports were presented by following experts: Professor Broomfield, William K. (New Orleans, USA), Professor Klusakova L. (Prague, Czech Republic), urbanist Zinovieva O.A. (Moscow, Russia), Professor Eremeeva A.N. (Krasnodar, Russia), Professor Mininkov N.A. (Rostov-on-Don, Russia). According to the results of the conference participants have adopted a detailed resolution addressed to the authorities of Russian regions and summarized suggestions for the concept of urban space development in the peripheral urban spaces. Conference proceedings were published before the conference start. Participants and guests of the conference have given suggestions about the annual implementation of the conference.

**Keywords:** Russian research and practical conference, town, city, citizen, urban history, urbanization, urban identity, national identity.

Конференция состоялась 20–21 октября 2016 г. на базе Института истории и международных отношений Южного федерального университета при финансовой поддержке Российского гуманитарного научного фонда (РГНФ). Конференция рассматривалась в качестве совместной работы по углублению основных методологических вопросов по изучению городской среды как исторического и культурного феномена. Город и явления урбанизации предлагалось рассмотреть в контексте микро- и макроисторических процессов общественного развития России.

Научная программа конференции основывалась на нескольких основополагающих положениях. Во-первых, признание того факта, что институциональные и социальные изменения, культурная среда, повседневная жизнь горожан, социальные конфликты – все это изменялось в зависимости от того, какие традиции преобладали в городском периферийном контексте на конкретном историческом этапе. Краеведческие изыскания XIX–XX вв. отличались большим количеством личных наблюдений, первых обобщений исходной информации. При изучении города как «малой родины» в советский период выделялись обобщающая характеристика города как явления совокупной человеческой истории; «горизонтальная» характеристика города на каждом отдельном этапе его собственной и всеобщей истории в системе связей и условий каждого общества; сквозной, вертикальный анализ эволюции города на протяжении всей истории.

Во-вторых, констатация наличия трех ракурсов научного изучения процесса развития городского периферийного пространства: институциональная среда города, как причина и одновременно следствие изменения национального облика городов и горожан; история жизнедеятельности горожан, их повседневных действий и устойчивых социальных практик; историко-культурные интерпретации города как результат интеграции исторических достижений общества (производственный потенциал, социальные связи, культурные ценности, духовную энергию человека).

В контексте такого понимания содержания исторической урбанистики, Оргкомитет получил более 150 заявок на участие, более 100 текстов статей и тезисов докладов из разных регионов России. Представительным было и организационное участие авторитетных научных и образовательных центров России: Институт этнологии и антропологии РАН, г. Москва, Институт монголоведения, буддологии и тибетологии Сибирского отделения РАН, Музей антропологии и этнографии им. Петра Великого РАН, Обско-угорский институт прикладных исследований и разработок (Ханты-Мансийск), Южный федеральный университет (Ростов-на-Дону), Северо-Кавказский федеральный университет (Ставрополь), Томский государственный университет, Уральский федеральный университет (Екатеринбург), Балтийский федеральный университет (Калининград), Санкт-Петербургский государственный университет, Московский государственный университет, Московский государственный институт международных отношений и др.

По итогам рассмотрения заявок представителями Оргкомитета с очными докладами выступили как известные исследователи, так и молодые ученые

из Краснодара, Екатеринбурга, Москвы, Санкт-Петербурга, Ростова-на-Дону, Ставрополя, Самары, Сургута, Тамбова, Махачкалы. Студенты из высших учебных заведений России представили стендовые доклады, каждый из которых вызвал неподдельный интерес участников и гостей конференции. На пленарном заседании выступили приглашенные российские и зарубежные эксперты:

- Уильям К. Брумфильд, профессор Тулейнского университета (Новый Орлеан, США). В докладе было рассмотрено значение наследия Прокудина-Горского о русской империи для новой цифровой эпохи.
- Л. Клусакова, профессор Карлова университета (Прага, Чехия). Она рассказала о соотношении национальной идентичности и культурной антропологии периферийного города Европы на рубеже XIX–XX вв.
- О.А. Зиновьева, кандидат культурологии, доцент факультета искусств Московского государственного университета им. М.В. Ломоносова. В докладе рассматривалось публичное пространство и идентичность города как успешного через взгляд: «город свой и город чужой».
- А.Н. Еремеева, д.и.н., профессор Южного филиала Российского научно-исследовательского института культурного и природного наследия им. Д.С. Лихачева (Краснодар). В фокусе ее доклада были южнороссийские города как центры интеллектуальной миграции в 1917–1920 гг.
- Н.А. Мининков, д.и.н., профессор Института истории и международных отношений Южного федерального университета (Ростов-на-Дону). Автор проанализировал основные проблемы изучения южного российского города эпохи Нового времени.

Значительная часть докладов была заслушана на секционных заседаниях. Их тематика совпадала с теми вопросами, которые вынесли на обсуждение организаторы конференции:

- теоретико-методологические основы изучения периферийного города в контексте национальной идентичности;
- национальная идентичность и культурная антропология периферийного города;
- археология городов;
- теория и практика самоорганизации и саморазвития городского сообщества;
- социально-экономическое развитие городов Юга России и модернизационные проекты;
- история периферийного города в контексте макроисторических процессов общественного развития.

На каждой секции было представлено от семи до десяти докладов.

По итогам работы конференции ее участниками была принята развернутая резолюция, адресованная научному сообществу, занимающемуся проблемами исторической урбанистики, и представителям властных структур регионов России.

В резолюции отмечалось, что необходима методологическая унификация основных понятий исторической урбанистики, в частности, в понимании содержания терминов «периферийный город», «городская идентичность», «периферийный горожанин»; выявление контекстных особенностей истории изучения исторической урбанистики в России и в мире; создание для начала плодотворной работы в данном направлении на Юге России научного центра по проблемам исторической урбанистики на базе Института истории и международных отношений Южного федерального университета. В резолюции также содержались обобщения и конкретные предложения органам государственной власти разных уровней по составлению концепции развития городского пространства в периферийных городских пространствах. К моменту проведения конференции был издан сборник материалов, индексируемый в РИНЦ, объединенный общей идеей: облик периферийного города определяется преобладающей в нем национальной идентичностью его жителей. Материалы сборника представляют научный интерес и могут быть использованы при разработке дисциплин, связанных с изучением городских процессов.

#### ИСТОЧНИКИ И ЛИТЕРАТУРА

Периферийный город и горожанин в пространственно-временной ретроспективе: особенности национальной идентичности: мат-лы Всероссийской научно-практической конференции (Ростов-на-Дону, 20–21 октября 2016 г.) / отв. ред. канд. ист. наук М.А. Пономарева, канд. ист. наук Р.С. Айриян. Ростов-на-Дону: Издательство Южного федерального университета, 2016. 451 с.

#### REFERENCES

*Periferiyinyy gorod i gorozhanin v prostranstvenno-vremennoy retrospektive: osobennosti natsional'noy identichnosti: materialy Vserossiyskoy nauchno-prakticheskoy konferentsii (Rostov-na-Donu, 20–21 oktyabrya 2016 g.) / отв. red. kand. ist. nauk M.A. Ponomareva, kand. ist. nauk R.S. Ayriyan. Rostov-on-Don: Southern Federal University Publ., 2016. 451 p. (in Russian).*